
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 
                                      ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Με αφορµή τη συµµετοχή µας στο πρόγραµµα µNet «Ανάπτυξη Σχολικού 
Δικτύου από Εκπαιδευτικά Τηλεσκόπια Κοσµικών Ακτίνων και Ανιχνευτές 
Αστροσωµατιδιακής Φυσικής»,  το οποίο διοργανώνει το Εργαστήριο Φυσικής της 
Σχολής Θετικών Επιστηµών και Τεχνολογίας του Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστηµίου, εγκεκριµένο από το Υπουργείο Παιδείας και Αθλητισµού, θελήσαµε 
να σας παρουσιάσουµε µε λίγα λόγια το πρόγραµµα, στο οποίο συµµετέχει το Γενικό 
Λύκειο Καρπενησίου, µε τέσσερις µαθητές της Α΄ και Β΄ τάξης του σχολείου µας.  

Αναλυτικότερα, στο εκπαιδευτικό αυτό πρόγραµµα µNet ασχολούµαστε µε τις 
Κοσµικές Ακτίνες, δηλαδή µε φορτισµένα σωµατίδια, τα οποία βοµβαρδίζουν τη Γη 
προερχόµενα από γαλαξιακές, ίσως και εξωγαλαξιακές πηγές. Τα σωµατίδια αυτά 
συγκρούονται µε µόρια της ατµόσφαιρας της Γης και από αυτές τις αλληλεπιδράσεις 
παράγονται δευτερεύοντα σωµατίδια (π.χ. µιόνια) που φτάνουν στη Γη µε 
καταιονισµούς και αυτά εµείς θα ανιχνεύσουµε µελετώντας τη διεύθυνση, από την 
οποία προέρχονται, και την ενέργειά τους. 

Σκοπός του προγράµµατος, στο οποίο συµµετέχουµε, είναι να εκπαιδευτούµε 
στην κατασκευή και λειτουργία του εκπαιδευτικού τηλεσκοπίου Κοσµικής 
Ακτινοβολίας µCosmics  καθώς και στην εφαρµογή των εκπαιδευτικών δράσεων που 
έχουν σχεδιαστεί, µε βάση το τηλεσκόπιο και τις διατάξεις αποµακρυσµένης 
πρόσβασης του Εργαστηρίου Φυσικής του ΕΑΠ και υλοποιούνται στο πλαίσιο του 
σχολικού δικτύου µNet. 

Βρισκόµαστε στην υλοποίηση της πρώτης φάσης του προγράµµατος και 
ασχοληθήκαµε ήδη µε τις υψηλές ενέργειες. Πιο συγκεκριµένα ασχοληθήκαµε (1η 
Δράση) µε τη δοµή της ύλης και του σύµπαντος. Διεισδύσαµε στη δοµή του ατόµου 
και  στις ανακαλύψεις που έγιναν γύρω από αυτό, οι οποίες βασίζονται στα πειράµατα 
ανά τους αιώνες. Μάθαµε πως η εξερεύνηση της ύλης µπορεί να παροµοιαστεί µε τη 
δηµιουργία µιας φωτογραφίας. Πιο συγκεκριµένα, στέλνουµε σωµάτια µε µεγάλη ορµή 
να πέσουν σε άλλα σωµάτια, τα οποία θέλουµε να φωτογραφίσουµε και τα 
αποτελέσµατα αυτής της σύγκρουσης τα αποτυπώνουµε στις ανιχνευτικές µας διατάξεις, 
κάτι αντίστοιχο µε το φλάς. Όσο µεγαλύτερη ενέργεια χρησιµοποιούµε, τόσο πιο 
λεπτοµερώς µπορούµε να διεισδύσουµε σε ένα σωµάτιο. 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκε η 1η διαδικτυακή συνάντηση όλων των 
συµµετεχόντων σχολείων της χώρας µας στο πρόγραµµα, και µε τους υπεύθυνους του 
Εργαστηρίου   Φυσικής του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου έγινε συζήτηση -  
ανατροφοδότηση στο πλαίσιο της 1ης δράσης  και δόθηκαν οδηγίες για την υλοποίηση  
της 2ης δράσης, στην οποία θα µελετήσουµε τις κοσµικές ακτίνες υψηλών ενεργειών 
και τη δηµιουργία των ατµοσφαιρικών καταιονισµών. Αναλυτικότερα, θα 
ασχοληθούµε και µε την ιστορική αναδροµή των πειραµάτων που έκαναν σηµαντικοί 
επιστήµονες από το  1875 µέχρι σήµερα για την κατανόηση της σύστασης των κοσµικών 
ακτίνων: Πώς δηµιουργούνται και πώς γίνεται η ανίχνευση των ατµοσφαιρικών 
καταιονισµών.     

Συνεχίζουµε την προσπάθειά µας στη 2η δράση που βρίσκεται σε εξέλιξη.  
Η ΟΜΑΔΑ ΜΑΣ                                                          
Μπάτζιος Αλέξανδρος - Α΄ τάξη /  Ζάρα Αικατερίνη - Β΄ τάξη 
Σούλκο Κλέα - Α΄ τάξη       /     Κουτρούµπα Ιωάννα - Β΄ τάξη 



Υπεύθυνοι καθηγητές                                                          Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
Μπουλάκος Σπυρίδων - ΠΕ04.01                                  
Ζαρµπούτης Δηµήτριος - ΠΕ04.01 
Κονταξής Κωνσταντίνος – ΠΕ86                                       Παρµάκη Γεωργία– ΠΕ86        

        


